

Faia Diecezană

Organul oficial al eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

Inserțiuni:

Pentru fiecare centimetru patrat
câte 1000 Lei

APARE DUMINECA

MANUSCRISELE SE VOR TRIMITE PE ADRESA
CONSILIULUI EPĂRHIAL, SECȚIA CULTURALĂ

Episcopia ort. rom. Caransebeș
cont. C. E. C. Nr. 89.676.

DESPRE PREDICĂ

Intemplierul predicii este — la drept vorbind — d. n. Iisus Hristos. Scopul principal al misiunii Sale a fost, vestirea Evangheliei. Acelaș lucru L-a încredințat și apostolilor.

La Iudei nu s'a predicat. Ei au cetit Sâmbăta din Lege și Profeți și numai mai târziu au început să explice, cele cetite. Cultul divin al păgânilor, n'a cunoscut deloc predica.

E lucru firesc și necontestat de niciun preot, că deodată cu puterea „de a lega și deslega“ ni-a fost încredințată și nouă vestirea Evangheliei. Și totuși, în ciuda acestui mandat dumnezeesc, sunt preoți, cari nu predică. Argumentul lor este, că predica „nu dă rezultate...“, că ea este un strigăt în pustiu, fără ecou. Acest argument e pueril și păcătuiește prin aceea, că dezavuează predica a priori, deoarece cel ce nu predică, nu s'a putut încredința din experiența proprie, despre rezultatul predicii. Dacă însă, Mântuitorul a predicat El însuș, pe ce temei ne încumetăm noi, să tăgăduim necesitatea și rostul predicii? Pe temeiul nemărturisit al comodității, pe acea lenă a intelectului, care îi face pe stăția oameni cu carte să simțiască o oroare când trebuie să scrie ceva. Pe câți nu-i auzim să spună, că nu știu... să înceapă adecă, să se concentreze.

O predică bine pregătită și rostită astfel, ca să facă impresia, că e ruptă din suflet, nu rămâne fără efect. Mărturie ne sunt în privința aceasta, credincioșii apatici și intelectualii cu o indiferență mărturisită pentru slujba sfintei liturghii. Și ei ascultă cu plăcere o predică frumoasă.

Să lăsăm la o parte comoditatea și să predicăm deci, mai ales azi, când sectarii

cutreeră nestingheriți satele și otrăvesc sufletele. „Ce va fi de noi la sfârșitul vieții, de vreme ce la începutul ei suntem atât de leneși?“ Să predicăm fraților, căci altminteri ni se contestă dreptul la viață.

Printre alie multe considerațiuni cari pledează în favoarea predicii, amintesc aici una, de ordin juridic. Noi am fost aleși pe bază de concurs și suntem aleși pe viață. Ne place să considerăm concursul drept un contract bilateral. Concursul ne asigură venitele, necesare traiului.

Însă tot el grăește și despre datorii printre cari ocupă loc și aceasta: „preotul ales e dator să predice în fiecare Duminică și sârbătoare“. În ce situație te pui tu frate în Hristos, care nu predici, dacă consiliul parohial ți-ar cere categoric, respectarea angajamentului contractual?

Predica face parte integrantă din serviciul preoțesc. Este o datorie prin excelență. Și fiind o datorie, nu este în funcțiune de talent, ci de conștiință. Conștiința îl face pe preot să slujească cu evlavie, să facă pastorație; ea îl mustră dacă nu predică și tot ea îl face mereu activ.

Conștiința este busola sufletului, care însă numai atunci are acul în poziția normală, dacă suntem preocupați în măsură mai mare de cele sufletești decât de cele pământești. Prin urmare, roagă-te frate în Hristos mai mult decât enoriașii tăi. Când timpul îți permite — și de ce nu ți-ar permite? — fă slujbă în biserică, zilnic. Și oamenilor le va cădea așa de bine răvna ta.

Dar și în Cer vei fi bine notat. Citește ca să te zidești și să-ți înarmezi sufletul. Dacă îți dai seama de misiunea înaltă ce ai în lume, e cu neputință să nu te înfiori.

Caută să fi alături de enoriașii tăi în bucuriile și mai ales în durerile lor și vei deveni — indispensabil. N'ai observat, că oamenii năcăjiți simțesc nevoia imperioasă să-și descarce inima?. Și ști din experiența proprie, că ei nu se duc nici la notarul, nici la medicul comunei, ci se duc la părintele lor.

O viață petrecută în rugăciune, în slujba lui Dumnezeu și în muncă pastorală este un ogor fecund de predici, deoarece tot cuvântul ce-l rostești, e produsul sentimentelor trăite cu adevărat. Ca unul, ce vorbești din prisosul inimii și nu jonglezi cu artificii, vei produce efect și fără să fi patetic.

Prot. I-n.

Vizita I. P. S. Patriarh Alexei al Rusiei în România

Luni în 26 Mai a. c. I. P. S. Sa a fost întâmpinat la Ungheni de către PP. SS. LL. Nicolae Popovici al Oradiei și Iosif Gafton al Argeșului, Pr. Gr. Cernăianu dir. Cultelor și Pr. G. Vintilescu dir. Sf. Sinod. În gara Iași îl întâmpină Dl. Ministru al Cultelor, Radu Roșculeț și reprezentanții Mitropoliei Moldovei și ai Sucevei cu preoțimea și autoritățile.

Înalt Prea Sf. Sa Patriarhul Nicodim l-a primit în gara Mogoșoaia, la 27 Mai împreună cu Chiriarhii aflători în Capitală, membrii Guvernului, Ambasada Sovietică și o companie de onoare.

Înalt Prea Sf. Patriarh Alexei a fost vizitat de către Dl. Prim ministru Dr. Petre Groza și I. P. S. Sa a vizitat la Sinaia pe Majestatea Sa Regele nostru Mihai I.

I. P. S. Sa a slujit în Patriarhie și în catedralele pe cari le-a vizitat.

I. P. S. Sa, magistrul în teologie, este și licențiat în drept. A militat încă din 1917 pentru organizarea democratică a Bisericii ruse.

În timpul războiului a fost în prima linie a apărării Leningradului întărind moralul trupelor și populației civile.

Pentru meritele sale este răsplătit cu numeroase decorații.

În Ianuarie 1945 a fost ales patriarh al Moscovei și al întregii Rusii. După această dată a început o intensă activitate făcând vizite în centrele ortodoxe din Orient și Europa.

Timpul petrecut în țara noastră l-a folosit și pentru vizitarea Mitropoliei Sibiu-

lui, episcopiiilor Argeșului, Clujului și Timișoarei, precum și a mănăstirilor Neamț, Secu, Agapia, Văratec, Voroneț și Sucevița.

La primirea I. P. Sf. Sale în București, a fost și Prea Sfinția Sa Episcopul nostru Veniamin.

Vizita I. P. S. Sale Patriarhului Alexei aduce înaintea ochilor noștri marile figuri de ierarhi ruși cari au sprijinit și ajutat ortodoxia noastră material și spiritual în grelele ei încercări din cursul veacurilor.

Rugăm pe bunul Dumnezeu ca vizita I. P. S. Sale în țara noastră să fie binecuvântată cu întărirea celor două ortodoxii ale țărilor noastre vecine.

Substratul logic al superstițiilor

Pentru susținerea unei gândiri prelogice la popoarele primitive, sociologul srbonez Lewy Bühl folosește și o seamă de argumente, care izvoresc din existența superstițiilor la oamenii culți de astăzi [*La mentalité primitive*, II éd., Paris 1922. p. 75 sq.]

Superstițiile oamenilor culți, de pildă, ar fi reminiscențele unei evoluții sociologice de pe treptele unor religii primitive spre perfectitudinea creștinismului de astăzi, iar realitatea aceasta este dovedită de misticul și misteriosul acestor superstiții, cele mai multe fără niciun substrat logic.

O paralelizare abil regisată încearcă a dovedi aceste aseșiuni tendențioase, cu scopul de a compromite divinitatea creștinismului [Vezi: *Le sunnaturel et la nature dans la mentalité primitive*, Paris, Alcan, 1931, p. 6 sqq.; *Mythologie primitive*, Paris, Alcan, 1935, p. 9; 13 sq.].

După promotorii acestui sociologism tendențios, dintre care E. Durckheim ajunge la aceleași concluzii eronate [*Les formes élémentaires de la vie religieuse*, éd., Paris, 1937, p. 593 sq.] s'au luat o mulțime de alți teoreticieni, ca R. Allier, *Le non civilisé et nous*, Paris, Payot, 1927, p. 15 sq.; S. Reinach, *Cultes mythes et religions*, Paris, Leroux, 1905—1908; *Orpheus*, Paris, Picard, 1928; etc., care au împânzit toate scrierile veacului cu teoriile lor.

Departa însă de a sta lucrurile astfel reminiscența de prelogic și de mistic irațional și misterios, datorit legii participației, își are la oamenii culți o proveniență curat rațională, care poate fi demonstrată foarte

ușor, sdruncinând încă unul din argumentele sociologismului ateu.

Spicuim, astfel, spre a satisface curiozitatea cititorilor noștri, câteva articole și studii de specialitate, din care reținem substratul logic al celor mai curente superstiții, care mai circulă astăzi:

1. *Plecând la treburile tale, dacă întâlnești mai întâiu o femeie îți va merge rău.*

Explicația logică: Superstiția datează încă din cea mai căruntă străvechime, care a fost impresionată de mama Eva, care a păcătuit, prin ea intrând răul în lume. Acestor realități doctrinale, existente la toate popoarele, își datorește femeia și destinul ei tragic de subordonare bărbatului în mod total, până în zorii istoriei contemporane.

2. *Dacă întâlnești un preot, în drumul tău, semn rău.*

Explicația logică: Preotul e înveșmântat, totdeauna în doliu, negru. În vechime, ca și astăzi, casta preoților reprezenta renunțarea la viață. Preoții apoi nu circulau decât spre a comunica pe cei suferinzi, adesea purtând Sfântul Trup și Sânge cu ei, de care credincioșii se fereau, ori cădeau în genunchi, obiceiuri falsificate până la superstiția grosieră.

3. *Cifrele 7, 9, etc. aduc noroc, în timp ce 13 aduce nenoroc.*

Explicația logică: Ele sunt cifre simbolice, fatidice, utilizate în religiile vechi. Impresiunea lor a rămas neștearsă până astăzi.

4. *Se obișnuiește a se purta la gât amuletele, măștișoare, port bonheur, precum și cățer de usturoi, etc., cu credința că feresc de boală și aduc noroc.*

Explicația logică: Amuletele și măștișoarele își trag originea dela obiceiurile vechi de a purta podoabe, care valorau nespuse, curtoscându-se cultura rudimentară a popoarelor antice. Usturoiul se purta la gât ca preventiv contra molimelor de ciumă în Evul Mediu, fiind recomandat de alchimisti și medicii acelor vremuri.

5. *Dacă ești pe partea stângă, sau calci cu piciorul stâng e semn rău.*

Explicația logică: Partea stângă este destinată, în toate religiile lumii, duhurilor rele, etc. G-oaza este explicabilă la orice creatură, care se ferește de damnațiunea eternă.

6. *Dacă-ți trece peste drum o pisică, semn rău.*

Explicația logică: Felinele erau animale dăunătoare omului din străvechime. Pisicile și astăzi se atașează casei, nu omului; ele rămân cu casa, nu o părăsesc, când omul se mută.

7. *Bufnița dacă îți coboște, semn rău.*

Explicația logică: Vaietul bufniței, acel huhurez sinistru, a fost rău primit de toate popoarele antichității, din cauza tonalității lui minore.

8. *Dacă îți iese cineva cu deșertul, semn rău.*

Explicația logică: Cornul abundenței a impresionat favorabil toată lumea antică. Era logic, ca să nu sufere nimeni o amforă goală, simbolul sărăciei și al lipsei.

9. *Dacă ești al 13 lea la masă, semn rău.*

Explicația logică: Trădarea Domnului nostru Iisus Hristos s'a întâmplat după Cina de taină, la care Iuda trădătorul a fost al 13-lea și a plecat.

10. *Pentru a feri nenorocirea din calea ta bați în lemn. De, ce?*

Explicația logică: Obiceiul datează de pe vremea când focul se producea trecând două lemne. Pe atunci încă erau lemne mai inflamabile, pe care le cauta fiecare prin ciocănituri ce arătau gradul de uscăciune al lemnului. La auzul sunetului caracteristic lemnul era imediat luat, încât unele categorii de lemn sunt denumite de indieni și astăzi: atinge lemn sau apucă lemn „touchwood“.

11. *Dacă verși sarea, semn rău.*

Explicația logică: În străvechime sarea era un articol extrem de prețios, încât era o adevărată calamitate domestică, dacă o răsturnași, sau o vărsai.

12. *Dacă spargi o oglindă, semn rău, ba și mai grav: atragi asupra capului tău 7 ani de nenorocire, cam tot așa dacă spargi un pahar.*

Explicația logică: Oglinzile, pe vremuri, erau atât de rare, încât le aveau numai împărații și erau trecute în foile de zestre ale fetelor, ca ceva de tot prețios. Tot așa paharele, care erau făcute din ipsos și cleștar. [Vezi paharul lui Stefan cel Mare stricat la Putna, în timpul unui chef, de episcopul Chisăliță].

Imaginați-vă acum catastrofa de a sparge un astfel de obiect de artă!

13. *Un căpețel din frânghia spânzuratului aduce noroc.*

Explicația logică: O legendă din timpul Renașterii povestește despre un spânzurat, căruia i s'a rupt frânghia — în cazul acesta condamnatul era salvat — care a împărțit toată frânghia pretenilor săi, în amintirea acestui eveniment miraculos.

14. *Dacă treci pe sub o scară, semn rău.*

Explicația logică: În Evul Mediu condamnații erau legați de scări și purtați în piețele publice. Oroarea față de acest instrument de tortură era asemănătoare cu aceea față de spânzurătoare.

15. *Cel ce aprinde țigarea, al treilea, dela același chibrit, va păși ceva.*

Explicația logică: Superstiția datează din timpul războiului anglo-bur. Burii erau excelenți țintași, așa că atunci când vedeau o flacăre își luau arma de pe umăr, când se aprindeau primele țigări încăreau, iar la a treia, ori a patra țigare, trăgeau și nu dădeau greș...

16. *Dacă calci într'o murdărie, aduce noroc.*

Explicația logică: Gunoii este simbolul prosperității, cu el îngrășându-se ogoarele.

Mai sunt destule superstiții, pe care le practică oamenii culți de astăzi și cărora, cu puțină bunăvoință, le-ar lămurii substratul logic fiecare dintre noi.

În felul acesta s'ar deține o victorie deplină asupra multor piedici, în calea unei dezvoltări normale a activității noastre omenești, prin desbrăcarea ei de atâtea superstiții ce o stânjenesc, iar uneori o înăbușă cu totul.

În asemenea condițiuni, cultura modernă creștină n'ar mai putea oferi argumente pentru prelogismul sociologist.

Prof. Dr. Petru Rezuș

Conferințele de primăvară ale preoților din tractele:

Biserica-albă

In 19 Martie la Iliidie. Meditația pentru Mărturisire, a cetit-o Pr. A. Gh. Mihailovici. La sf. Liturghie înainte Sfințită, au slujit Pr. Predescu-Potoc, St. Ania-Iliidie, A. Gh. Mihailovici. Meditația despre Taina Împărtășirii, a cetit-o Pr. Predescu.

În școala primară, după Sf. Liturghie, lecția practică despre subiectul „Pânea“ a predat-o Pr. Al. Iorga-Bogodini.

Conferința cu subiectul „Preotul în școală“ a lucrat-o Pr. A. Gh. Mihailovici.

Conferința preoțească a fost deschisă de Păr. Protopop I. Orăvițanu printr'o cuvântare, apoi sau făcut reflexiunile cuvenite la lucrările zilei și s'au discutat o sumă de probleme din viața preoțească, între care mai multe propuse de Pr. Gh. Târba-Sasca-m. care au fost înaintate din bună vreme Prea onor. Păr. protopop, iar altele de ordin gospodăresc au fost propuse, de Pr. D. Ania-Iliidia.

Un public numeros precum și corpul didactic în fruntea elevilor, au urmărit cu mult interes — așa cum a fost totdeauna — conferința noastră preoțească, din Iliidia.

In 21 Martie la Nicolinți. Meditația despre Taina Mărturisirii, a lucrat-o Pr. Gh. Dănescu Berliște și a fost atât de bine documentată, încât un credincios mirean, a rugat pe Păr. Protopop, să le lase credincioșilor această meditație impresionantă.

La Sf. Liturghie, au servit, S. Daș-Petrila, Gârur-Rusca-veche, Ș. Puia-Nicolinți, iar meditația despre Sf. Taină a Împărtășirii a cetit-o Pr. Tr. Simu-Ciuchici.

În școala primară frumos împodobită prin grija inv. director, lecția practică la cl. I despre „Trocuță“, în lipsa, pr. desemnat pentru aceasta, a ținut-o Pr. Tr. Constantin-Vrani.

Conferința propriu zisă, a deschis-o Prea Onor. Păr. Protopop I. Orăvițanu, luând ca motto, profunda maximă a regretatului prof. Iorga: „Pomul cel roditor, este băfuit cu pietre“. În jurul acestei maxime, a subliniat, greutatea, tot mai mari ale pastorației, în vremurile grele care le trăim și închină gândul cu supunere fiască, către Arhipăstorul nostru, care zi și noapte se ostenește pentru iconomia sufletească a turmei care o păstorește. Preoții într'un glas răspund: Întru mulți ani Stăpâne.

Se citesc, două dintre cele mai bune conferințe despre „Preotul în școală“ care le-a apreciat ca atare, Păr. Protopop și anume; a Pr. C. Dămian-Rusova-nouă și a Pr. Septimiu Daș Petrila.

Conferințele didactice, au depășit, cele mai pretențioase așteptări; au fost lucrate metodic, și bazate pe o mare bogăție de conștiințe pedagogice și de texte biblice.

La critică Pr. Tr. Constantin, exprimă — cu aprobarea unanimă a celor prezenți — aprecierea asupra lucrărilor, dar bazat pe studiile pedagogice, a lui G. G. Antonescu, Pr. Prof. Constantinescu, Prof. D. Teodosiu și alții, face observația, că o lecție de religie, nu se predă numai, prin întrebuițarea tablourilor religioase.

Preotul — spune Prof. D. Teodosiu în Metodica Religiei pag. 59 — trebuie să știe, că tabloul, are un rol secundar; și că o povestire bună, nu este întrecută nici chiar de cinematograf. De multe ori tablourile zăgrăvite, încătușează, imaginația copiilor, afară de vederile din natură, acelea sunt foarte instructive. Povestirea este un dar de mare preț și din fericire, acest dar se poate câștiga.

Păr. Protopop I. Orăvițanu, arată sub formă de propuneri, hotărârile dela conf. preoțes că din Ilidia, care se înșusesc aici.

Se mai hotărăște ca ajutorul pentru cazurile de înmormântare, să fie majorate la 2 milioane lei.

La masa comună, cineva din asistenți remarcă, că astăzi Păr. Protopop, are ziua nașterii. Preoții îi urează la mulți ani.

Intr'o atmosferă de tradițională bucurie, se încheie conferința de primăvară.

C.

Bocșa-montană.

Din multiplele îndatoriri ale preotului cea mai de căpetenie este aceea de a învăța. Orice cuvânt ieșit din gura preotului, în orice împrejurări s'ar afla, nu poate fi și nu trebuie să fie, decât: sfat, muștrare, îndemn, încurajare, învățătură pentru cei din jurul său. Părinții fizici, conștienți de răspunderea ce o au în fața lui Dumnezeu și a oamenilor, pentru bunăcreșterea copiilor lor, nu cunosc impedimente, și dedică totul, spre a-i da societății și neamului sănătoși la minte și la trup. Vicilele și relele, mai mult sau mai puțin, încetățânite în viața omului, se aciuiază mai bine la acei oameni unde n'a străbătut în deajuns duhul evangheliei. Tocmai la aceștia este trimis preotul ca „...săi învețe să păzească toate, câte a poruncit Mântuitorul...”

„Preotul în școală” este subiectul dat de Sf. Episcopie, spre a fi lucrat de toți preoții și discutat în conferința de primăvară tractuală din acest an.

La Bocșa-mont. preoțimea acestui tract s'a întrunit în ziua de 2 Aprilie a. c.

La ora 8 și 30, preoții prezenți, se duc la sf. biserică, unde pr. Pl. Oancea-Vaisova dezvoltă frumos meditația „Taina Mărturisirii” după care, îndată duhovnicul tractului: I. Vida și A. Simu procedează la mărturisirea preoților.

Preoți M. Mănescu-Văliug și C. Draghici Moniom, săvârșesc Liturgia înainte sfințită. La priceasnă, pr. M. Mănescu, ține meditație despre Sf. Taină a Cuminecăturii, după care, toți preoții se împărtășesc cu Sf. Daruri.

La ora 10 dim. preoțimea este așteptată de elevii cl. II a Gimnaziului unic. Pr. C. Draghici Moniom, în lecția practică despre milostenia creștină pe care o tratează, vorbește curgător și atrăgător elevilor ținând plăcut încordată atenția ascultătorilor. Lecția este predată cu exemple vii între cari, calvarul copiilor moldoveni cari bat la ușa sufletului nostru, să-i primim și ajutăm, cu dragă inimă de frate.

Conferința propriu zisă are loc în sala de sedință a primăriei, unde P. C. prot. tractual Dr. N. Iorgovan printr'o scurtă alocuțiune deschide sedința invitând preoțimea să se pronunțe asupra celor două meditații. Ambele meditații au obținut aprecierea unanimă; în special a păr. Oancea a fost calificată drept o călduroasă rugăciune.

Lecția practică ținută de pr. C. Draghici a stârnit vii discuții în favorul prelegătorului, la care participă: prot. Dr. I. Ieremia și preoții: I. Stoca, N. Petranici, Foca, Ciurescu și încheie păr. prot. tractual Dr. N. Iorgovan.

Președintele invită pe pr. I. Meilă-Socen să și citească lucrarea: „Preotul în școală”, temă dată spre a fi dezvoltată de toți preoții. La fel, este invitat pr. N. Ciurescu-Ramna și apoi pr. I. Vădeanu Biniș, să și citească fiecare lucrarea, după care, se dă cuvânt criticii. Intreaga conferință participă cu aplauze la adresa celor trei conferențieri. Nu s'a adus nrci o obiecțiune, fiind — toate trei — calificate ca bine susținute. Președintele, P. C. Sa păr. prot. tractual dă îndrumări cu privire la catehizarea elevilor: „...la predarea lecțiilor, catihetul trebuie să încarneze persoanele, să dramatizeze subiectul...”

O altă chestiune, de o importanță covârșitoare pentru biserică, credincioși și preoți, este problema Cercurilor misionare preoțesti, pusă și susținută pentru desbateri, de către pr. I. Vădeanu-Biniș. În vederea desbaterii în conferință a acestei probleme, C. Sa a pregătit o lucrare, solicitând președintelui și conferinței îngăduința de a o ceti. Timpul ce sboară cu o viteză neînchipuită de mintea omenească, îi stă împotriva. Rămâne ca această lucrare să formeze primul obiect al ordinii de zi, în ședința intimă a proximei conferințe preoțesti din acest tract protopopesc.

Părintele prot. tractual, dă cetire ordinelor mai înalte apoi îndrumări de caracter administrativ; îndeamnă pe preoți să și facă fiecare datoria cu tot sufletul.

Masa comună ce a avut loc la Gimnaziul unic, servită de elevele acestei școli, a fost un prilej în plus folosit pentru continuarea discuțiilor de ordin pastoral, misionar, catihetic..., în termeni de frățescă dragoste. „Ori de mâncați, ori de beți, ori de alta faceți, toate să fie spre preamărirea lui Dumnezeu”. (I. Cor 10, 31).

● Pr. I. Vădeanu

Oravița

În ziua de 4 Aprilie a. c. pe străzile liniștite a orașelului Oravița se observă o vie agitație... Vin preoții satelor de pe valea Carașului răspunzând la glasul de chemare a celor mai mari alilor, spre a se regăsi cu toții sufleteste în fața Sf. Potir.

După 6 luni de zile în via pe care a sădit-o Dumnezeu pentru preamărirea numelui Său, vin preoți hărăziți de griji spre a și depune lacrimile de umilință pe lepedea din fața Sf. Altar și astfel împăcați cu Dumnezeu să guste din izvorul cel fără de moarte spre a lua noi puteri de muncă

Conferințele acestea sunt un fel de popas luminos pentru preoțime. Intocmai cum un călător după ce și odhnește trupul istovit de călătorie pleacă la drum cu mai mulă tărie, și preoții după fiecare conferință pleacă spre turma lor, împăcați cu Dumnezeu, cu puteri însutite.

În catedrala protopopească la ora 9 preoții sunt spovediți de către duhovnicul tractului Păr. P. Sușan-Comoriște, mărturisindu și fiecare greșalele și cerând rugându-se pentru ertarea lor ca Vameșul din Sf. Evanghelie.

Sfânta Liturghie a Darurilor celor mai înainte sfințite a fost săvârșită de Păr. G. Milovan Măidan, care la Priceasnă își dezvoltă meditația

cu citatul „de la I Cor. 11, 28: *„Fiecare să se cerceteze pe sine însuși și așa să mănânce din pâinea aceasta și să bea din paharul acesta!”*... Păr. Milovan un preot bine pregătit și cu mult zel pastoral, prin citate din Sf. Scriptură și Sf. Părinți, cu verva-i cunoscută arată marea însemnătate a Sf. Taine a Mărturisirii și Euharistiei pentru preot ca izvoare regeneratoare de puteri noi și de mântuire.

Preoții în frunte cu P. O. Păr. Prot. V. Musta înconjură Sf. Prestol și primesc în mâinile lor pe Mântuitorul Hristos spre iertarea păcatelor și spre viața de vecl...

Se trece apoi la Școala primară unde Păr. Protopop în cuvinte bine gândite deschide conferința de primăvară a preoților, dând cuvântul Păr. M. Văcărescu-Gârliște, care și cetește conferința cu subiectul dat: *„Preotul în școală”*. Păr. Văcărescu un element bine pregătit, arată marea însemnătate a prezenței preotului în școală și cum ar trebui să fie preotul cat het.

La discuții iau parte preoții: G. Măteu-Agadi, P. Bernaz-Secășeni, C. Țăranu-catihet la Lic. Gen. Dregalina din loc și E. Popovici-Mercina. P. O. Păr. Protopop face apoi o recenzie a conferinței scoțând în relief marea importanță a preotului ca pedagog.

A urmat apoi o lecție practică la cl. IV a Păr. Popoviciu din Mercina care a captivat sufletele elevilor.

Conferința a luat sfârșit prin cuvântul Păr. Protopop de spor la muncă în via Domnului.

Reportor

Ziarul „Răsunetul” din Lugoj, după 25 ani de apariție

În ziua de 25 Mai, Lugojul cultural și românesc a sărbătorit, în cadre festive și într-o atmosferă de cald entuziasm, împlinirea unui sfert de veac de cinstită și neîntreruptă apariție a ziarului local „Răsunetul”.

Tot ce are această veche citadelă bănățeană mai valoros și reprezentativ, a ținut să cinstească și să omagieze această luminoasă și incontestabilă biruință aproape fără egal, în anele scrisului românesc din acest minunat colț de țară.

Toți au fost unanimi în a aprecia și sublinia că această biruință a vechii tribune de luptă și afirmare națională lugojene se datorește aproape integral, harnicului și neobositului ei întemciator, proprietar și susținător D-l Gheorghe Țăran, care animat de cele mai nobile sentimente, a depus dragoste, suflet, pricepere și o inegalabilă putere de muncă, reușind să realizeze o operă națională, care-i dă dreptul la admirație și sinceră recunoștință.

Ziarul „Răsunetul” apare în momente de strâmtorări, când se impunea ca toate forțele vii ale neamului să fie puse în slujba țării, pentru a se făuri sudura sufletească și închegarea cadrelor societății românești.

În acele vremuri cruciale, când „Drapelul” marelui cărturar Dr V. Branisce își încetează apa-

riția, Gh. Țăran își asumă istorica răspundere, de a continua prin „Răsunetul” să împlinească nevoile de orientare ale vieții românești de aici.

Timp de un sfert de veac „Răsunetul” și-a închinat cu desăvârșire coloanele, numai aspirațiilor naționale situându-se deasupra intereselor personale și a măruntelor interese de partide politice.

Drumul bătătorit de această gazetă de luptă și afirmare națională, este drumul cinstei, muncii și demnității naționale.

Dar cecece trebuie subliniat, în mod deosebit este faptul, că „Răsunetul” a fost și continuă să fie un vajnic propovăduitor și răspânditor al credinței noastre strămoșești. Această notă creștină constituie firul călăuzitor și suportul moral al gazetei până în prezent.

Vrednicului român și bunului creștin Gh. Țăran i-se cuvin cele mai neprecupețite laude și urările ca să continue opera, pe același drum fără cotituri și ascunșuri.

Pr. Prof. V. Turcan

RECENZIE

VASILE NETEA:

Pentru Transilvania, I, Coordonatele istorice, pag. 227, II, Pământul și oamenii, pag. 243.

Fundația Regele Mihai I. București.

Cunoscutul publicist ardelean d. Vasile Netea în două volume adună o serie de articole și studii ce au apărut între anii 1940—1944, ani grei pentru Transilvania și pentru întreg neamul românesc.

Cetindu-le de la prima pagină, observi cum străduințele d-lui V. Netea se îndreaptă spre acel trecut glorios al Transilvaniei, reînviind tradiția vechilor scriitori pe toate terenele vieții: culturale, politice, economice, artistice — istorie, bogată în fapte și năzuințe nobile. Dar trecutul Transilvaniei V. Netea îl leagă de prezent, pune la lumina zilelor minunatele exemple de energie și muncă continuă, de aceea, studiile succinte, impresiile lapidare, schițele biografice ale luminătorilor din Transilvania, sunt toate de ordin documentar. Ele formează orientarea „tradiției luptătoare”, ele au ceva din specificul solului transilvan și pun în vileag istoria Transilvaniei, ca un studiu obiectiv și real, pentru ceice vor să înțeleagă ce a însemnat pământul Transilvaniei din trecut și până azi.

Peisagele și tradițiile lumii transilvane defilează înaintea ochilor noștri, cu tot ce are neamul nostru mai caracteristic:

„Țara Oașului, cu Lerui-Ler prin Ardealul însângerat, Rășinari, cuibul vulturilor, cetăți și orașe transilvane“... ect. Mănăstiri, ctitorii, ale ierarhilor ortodocși ardeleni, figuri de preoți, martiri, propovăduitori, realizatori și mucenici ardeleni, se întâlnesc cu toții în Pantheonul istoriei Transilvaniei.

Scrisul clar, frumos și documentat, fac din publicațiile d. V. Netea, două cărți mult citite și dorite, de ceice vor să zăbovească cu trudită istoriei a Românilor din Transilvania.

Ele sunt în acelaș timp și un îndreptar util, pentru aceia, cari n'au avut posibilitatea să citească literatura istorică a Transilvaniei.

Prof. C. Rudneanu

INFORMAȚII

Personale. P. Sf. Sa Episcopul nostru Veniamin a călătorit Mercuri seara 28 V. a. c. la București spre a lua parte la primirea I. P. Sf. Patriarh Alexei al Moscovei și întregii Rusii și pentru aranjarea mai multor chestiuni oficiale. P. Sf. Sa s'a reîntors Sâmbătă, 7 VI, a. c. dimineața la reședință.

Rusaliile în Caransebeș s'au serbat cu multă însuflețire pentru Hristos, Domnul nostru.

În ziua I-a soborul a avut ca înainte stătător pe I. P. C. Sa Arhim. Dr. L. Busuioc, care a tâlmăcit sentimentele creștinilor la acest sfânt praznic.

În ziua II-a a pontificat P. C. Păr. ioc. stfor. R. G. Ancușă, consilier referent.

Litea impunătoare s'a făcut la capela din „Dealul Crucii“, care fiind pângărită și distrusă în timpul războiului este renovată și împodobită de Păr. P. Bogoevici, exactor eparhial și acum se spală și curățește prin apă și prin Duh, predându-se din nou scopului său sfințitor.

Acolo s'a făcut și sfințirea rodurilor pământului.

Ciobanul Petru Lupu în Eparhia noastră. În 23 Apr. a. c. a fost la Călnic. Mii de credincioși în haine de sărbătoare l-au înconjurat. Vorbind despre impresiile acestui eveniment Dl. Dr. Zacheu Mățiu avocat în Bocșa-mont. zice: Într'adevăr sentimentul religios este o comoară sufletească care te apropie de Dumnezeu, te îndreaptă pe calea cea adevărată și te îndeamnă să crezi în cele sfinte și în biserică. Câți dintre preții noștri intelectuali n'au acest sentiment religios sau li e rușine să-l manifeste, crezând că prin aceasta li se micșorează personalitatea. Acești intelectuali rău fac că se depărtează de biserică,

care veacuri de-a rândul ne-a fost ocrotitoare și ne-a salvat dela perire neamul, țara și ortodoxia noastră strămoșească.

Discuții vii între necredincioși și credincioși au avut loc aici.

Conducerea și reușita acestei zile de rugăciune se datorește C. Preoți P. Albeanu și G. Păleanu ajutați de D-nii A. Peia înv. Ing. V. Rângaciu, etc.

In 24 Mai a. c. a fost la Bocșa-rom. Deși era zi de târg mare la Bocșa-Neuwerk, vestea sosirii lui a grăbit târgul căci și vânzătorii și cumpărătorii voiau să-l vadă și audă.

Din partea Bisericii a vorbit păr. P. Vuc.

In 25 Mai asistă la sf. Liturghie în mănăstirea dela Vasiova.

Liturghia o săvârșește următorul sobor. Prot. Dr. N. Iorgovan, Pr. N. Petranici-Maglavit, irom. S. Cibnic-Mân. Vasiova, Pr. P. Turlici-Șipet, P. Oancea-Vasiova și I. Vădeanu-Biniș.

A vorbit Păr. Prot Dr. N. Iorgovan și ciobanul.

Abonamente la „Foala Diecezană“ pe 1947.

Parohii cl. I	500.000 Lei
„ cl. II	400.000 Lei
„ cl. III și subc.	300.000 Lei
Partic.	200.000 Lei

Publicații

Conc. prot.	1.000.000 Lei
„ parohie cl. I	500.000 Lei
„ „ II	400.000 Lei
„ „ III și subc.	300.000 Lei
Dif. publ. cm. □	1000 Lei

PARTEA OFICIALĂ

Concurs

În baza decisului Veneratului Consiliu eparhial No. 5125 B. din 1946 se publică concurs cu termen de 30 zile, dela prima publicare în „Foala Diecezană“ pentru ocuparea postului de paroh la parohia **Ciortea**, de clasa III-a, tractul „Bisericii-Albe“ jud. Caraș, devenită vacantă prin transferarea preotului Horia Șdicu la o altă parohie.

a) BENEFCII:

1. Sesiunea parohială în întindere de 32 jug. pământ arabil și fânețe.
2. Un intravilan de 600 stj. □
3. Venitele stolare uzitate.
4. Casă parohială nu este.

b) INDATORII:

Preotul ales este obligat a-și îndeplini toate datorințele preoțești și pastorale, a

predica regulat în fiecare Duminică și sărbătoare și a catehiza la școala primară fără nici o altă remunerație.

Toate impozitele către stat și comună cad în sarcina noului preot ales.

Cei ce doresc a ocupa acest post, întrucât vor avea calificarea convenită, precum și binecuvântarea arhierescă, să-și înainteze cererile adresate Consiliului parohial din părohia Ciortea prin P. On. Oficiu protopresbiteral al tractului „Bisericii-Albe“ cu reședința în Răcăjdia, și a se prezenta în vre-o Duminică sau sărbătoare în sf. biserică spre a-și arăta dexteritatea în oratorie, tipic și cântare, însă nicidecum în ziua alegerii.

Ciortea, jud. Caraș, din ședința Consiliului parohial ținută la 23 Martie 1947.

Președinte:
Preot T. Moraru
Adm. paroh.

Notar:
Iosif Almăjanu

In conțelegere cu Oficiul protopresbiteral.

Ioan Oravițanu
protopop

1—2

Nr. 2142 B. 1947.

Acest concurs se aprobă și se publică cu aceea că — în baza aliniatului ultim al §-ului 29 din Regulamentul pentru parohii și în baza deciziei consistorial ddto 3 Martie 1914 și respective 14 Aprilie 1914 Nr. 3058 B. 1914 ridicat și la valoare de concluz sinodal, cu concluzul Nr. protoc. 33/1914, precum și avându-se în vedere deciziunea P. Ven. Consistor Mitropolitan Nr. 358/1928 din 13 Noembrie, 1929 — se enunță obligamentul credincioșilor de a presta și birul parohial, care este o parte integrantă și legală a dotațiunei preotești.

Caransebeș, din șed. cons. eparhial ținută în 2 Mai 1947.

Episcop:
† **VENIAMIN**

Consilier referent:
Romul G. Ancușă

„ASTRA BĂNĂȚEANĂ“

Timișoara I — Str. Alba Iulia 2

Nr. 131/1947

Convocare

În înțelesul art. 49 din Regulamentul pentru aplicarea statutelor Asociațiunii „Astra“, se convoacă membrii Regionalei Bănățene a Astei la

Adunarea Generală

ce se va ține în ziua de Duminică 22 Iunie 1947 ora 12 în Timișoara, sala de ședințe a Camerei de Comerț (I. Bul. Regele Ferdinand 3).

Ordinea de zi:

1. Cuvântul de deschidere al președintelui.
2. Prezentarea raportului general al comitetului Regionalei Bănățene a Astei și a rapoartelor financiare.
3. Alegerea comisiunilor pentru
 - a) Examinarea raportului general.
 - b) Inscrierea de membrii noi.
 - c) Examinarea propunerilor intrate în termen regulamentar.
4. Raporturile comisiunilor și al comitetului de cenzeni despre verificarea socotelilor Regionalei pe anii 1943/44, 1944/45, 1945/46, 1946/47 și asupra proiectului de buget pe anul 1947/48 Regionalei Bănățene a „Astei“.
5. Alegerea comitetului conform statutelor pe timp de 5 ani.
6. Dispozițiuni pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.

Președinte
S. Evuțianu

Secretar
A. Scripu

N. B. Această adunare generală are numai un caracter administrativ. Eventualele propuneri se vor înainta în scris, prezidiului „Astei Bănățene“ Str. Alba Iulia Nr. 2 Timișoara, cu cel puțin 8 zile înainte de adunarea generală.

Judecătoria de Pace Mixtă Caransebeș Secția C. F.

N-rul. 1752/1946 cf.

Publicațiune de licitație și condițiunile de licitație

În cauza de executare pornită de reclamantul Iosif Banceu (căs cu Brândușa nasc. Muntean) dom. în Mal, contra părâților Simion și Precup Radu (fiii lui Eremia) dom. în Mal, la cererea recl.nantului.

Judecătoria ordonă licitațiune execuțională în baza art. 144, 146, 147 din legea LX. din 1881, asupra imobilului înscris în cf. a comunei Mal din circumscripția judecătoriei Caransebeș No. coalei cf. 184 sub A. 1 12 cu Nr. top. 123 grădină în intravilan de 276 stj. patr. și Nr. top. 124 casa Nr. 47 cu curte în intravilan de 226 stj. patr. care formează proprietatea indiviză a susnumiților reclamant în proporție de 8/15 parte și părâți în proporție de 3/15 parte Simion Radu, iar în proporție de 4/15 parte Precup Radu, al cărui preț de strigare va fi 52.500 Lei, pentru eșirea din diviziune prin licitație publică, cheltuieli de executare, în sarcina coproprietarilor în proporția proprietății fiecăruia s'au fixat în suma de 3000 Lei, iar pentru cererea de licitație se fixează suma de 42 000 Lei în favoarea reclamantului.

Fixează termen pentru ținerea licitațiunii pe ziua dn 12 luna Iulie anul 1947 ora 10 a. m. la Primăria satului Mal.